
Družbena upravičenost gradnje osnovne šole Rakova jelša
Priprava gradnje Osnovne šole Rakova jelša je bila vključena

v srednjeročni plan občine na osnovi preveritve šolskih okolikv in
v skladu s programora razvoja osnovnega šolstva v občini.

Zakon o osnomi Soli opredeljuje smoter in vlogo osnovne šole,
ki je »razvijati svobodno, ustvarjalno, saraostojno in celovito oseb-
nost družbe«.

»Z vsebino in organizacijo svojega celotncga delovanja se šola
vključuje v prizadevanje delavcev, delovnih ljudi in občanov za
socialni in kulturni razvoj svojega okolja.«

Področje Krajevnc skupnosti Rakova jelša je vključeno v okoliša
osnovnih šol Trnovo in Kolezija. V obeh objektih se izvaja pouk za
1.467 učencev, zmogljivost pa je le za 1.216 učencev. Poudaritije
potrebno, da je Solski okoliš kombiniran s šolo Tone Seliškar na
Prulah. Tako se usmerja na to šolo 115 otrok iz KS Traovo po
principu delitve okoliša, dodatno pa je tam vpisanih še 260 otrok.
od tega 30 iz KS Rakova jelša. Kljub vsemu jc v Trnovski Soli
povprečno število učencev na oddelek že sedaj za 3 učencc večje
od mesmega povprečja.

V zadnjih desetih letih je bilo zaradi pospešene izgradnje velikih
stanovanjskih sosesk na Trnovera in Murglah nujno zgraditi novo
šolo na Koleziji. Vendar tudi ta izgradnja ni omogočila izboljšanja
fakiorja izmene. V obeh objektih so bili prisiljeni zaradi prevelike-
ga števila olrok namenili za pouk vsc razpoložljive večnamenske
prostore, a je kljub vsemu faktor izmene višji, kot sta obfinsko in
mestno povprečje.

Organizacijske in prostorskc možnosti Sole so pogojene z nor-
mativi. Posamezna odslopanja so v manj&m obsegu možna, vse-
kakor pa negativno vplivajo na osnovni smoter in vlogo šole ter
kratijo osnovne pravice otroka. Sem sodijo tudi prevozi v druge
šole, ki niso in ne morejo biti dolgoročna rešilev.

Pridobivanje potrebnega prostora zaradi povečanega števila od-
dclkov z gradnjo prizidkov k obstoječim objekiora šol ne vpliva
pozitivno na proces vzgoje in izobraževanja, saj so posegi v rekre-
ativne pdvršine v vseh pogledih največkrat škodljivi. Vsekakor
lahko ugotovimo, da so v objektu šoie Tmovo zelo vidni rezultati
prav takšnih posegov in prizadevanj. Že z izgradnjo prizidkov in
vrtca v neposredni biižini šole so bile zelene povTšine precej
zmanjšane. S predvideno traso priključka k južni obvoznici bodo
zunanje povrSine, dostopi ter dovozi nevarno zgoščeni na zelo
majhnih površinah.

Z večanjera števila olrok v oddelku je bistveno zmanjsan obseg
individualnega dela.

S povečanjem števila oddelkov se zmanjšajo večnatnenskc povr-
šine. poveča sc faktor izraene, kar seveda vzbudi nezadovoljslvo
staršev in otrok. ki morajo pouk obiskovati v popoidanskem času.

Z ožanjem možnosti izvajanja interesnih dejavnosti izgublja šola
vlogo kulturncga. športnega in dmžbenega središča.

Pospešeno priseljevanje. predvsem mladih dmžin na področju
okolišev teh osnovnih šol še nekaj časa ne bo ponehalo. saj so
sproščene posamezne zazidalne cone za stanovanjsko gradnjo.

Zazidalni načrt za območje Rakove jelše predvideva 194 novih
stanovanjskih cnot. Pričakujemo lahko. da se bo stopnja rasti
števila prebivalcev in števila šoloobveznih otrok bistveno in v krat-
kem zviSala. Upoštevali moramo predvidene gradnje v okoliških
krajevnih skupnostih, od koder naj bi se otroci usmerjali v šolo na
Rakovi jelši: Zeleni log - 114 novih stanovanjskih enol po sprejc-
lem ZN VS 2/12 Sibirija, Slane Sever itd.

Poleg vsega navedenega. poznavanje krajevne skupnosti Rako-
va jelša kažc na to. da gre za del okoliša v katerem pričakujcmo
postopno vživljanje in povezovanjc s staroselci na podlagi skupne-
ga uresničevanja še drugih. ne )e bivalnih interespv. Da gre pri
dclu krajanov KS Rakova jelša za resnično vživljanje v okolje
kažejo tudi podatki o vpisu v Osnovno šolo Prežihovcga Voranca.
kiizvajaprogramvsrbohrvaškemjeziku. Všolskeraletu 1988/89je
bilo vpisanih 519 učencev v srbohrvaške oddclke. v šolskem lelu
1989/90 483. v lelošnjem šolskem letu pa le 427 od tega 29 v prvi
razred. b K$ Rakova jelša te šok otroci ne obiskujejo.

S sprejetira zazidatmm načrtom VS 2/11 Rakova jelša je oprede-
ljen rezervat v skupni izmeri 12.935 n r , za objekt s kapaciteto za
600 učencev, (po mnenju Zavoda RS za šolstvo je optimalna in
obvladljiva šola prav šola z največ 600 učenci).

V letošnjem letu so bile za izgradnjo OŠ Rakova jelša opravljene
naslednje aktivnosli:

- gradbeni odbor je zaključil razpis za izbiro projektantske
oiganizacije,

- pripravljen je osnutek pogodbe za izdelavo projektne doku-
mentacije,

- v zaključni fazi je postopek za pridobitev k zadnjega manjše-
ga dela zemljišča (546 m : 7 ,

sredslva. polrebna za vse aktivnostj do pridobitve gradbenega
dovoljenja. so bila vključena v finanftie plane za leto 1990; za dela
do pridobitve gradbenega dovoljenja so bila predvidena in zago-
tovljena iz sredstev združene amortizadje osnovnih k>l, za odkup
zemljišča so bila vključena v plan Sklada stavbnih zemljišč za lelo
1990, za delo 5ole v ustanavljanju zagotavlja proračun Skupščine
mesta Ljubljane, kot pravni naslednik Občinskc izobraževalne
skupnosti iz prispevne stopnje (Odlok o zagotavljanju sredstev za
skupne družbcne potrebe v letu 1990).

Za leto 1990 je dinamika predvidevala izdelavo idejnega projek-
ta, pridobitev soglasij, zemljišč in gradbenega dovoljenja. za zače-
tek gradnje pa je bil predviden začetek gradbene sezone 1991.

Najraočnejši argument za gradnjo nove osnovne Sole so navede-
ni demografski podalki, poleg le teh pa tudi prostorske možnosti
(zazidalni načrt), že vložena sredstva za pripravo projektne doku-
mentacije in odkup zemljišč.

Nikakor ni zanemarljiv podatek, da v šolo. ki je namenjena za
učence, ki se želijo šolati v srbohrvaškem jeziku, staiši s podroija
KS Rakova jelša, otrok ne vpisujejo.

Šola bo kot kulturnovzgojna ustanova omogočila prebivalcem
krajevne skupnosti. da se aktivno vključujejo v kulturna dogajanja
kraja in širše okolice, hkrati pa razvijajo vse svoje sposobnosti
kulturnega podoživljanja. Izgradnja šole bo omogočila prepotrc-
ben objekt družbenega standarda, ki bi vsaj minimalno zagotavlja!
potrebe po kultumem življenju lega območja, vključujoč tudi
potrebo po zagotavljanju prostorskih možnosti za kultuma doga-
janja.

Za odlodtev o gradnji šole je nadvse pomembno tudi naslednje:
za podroije krajevnih skupnosti Kolezija, Murgle. Tmovo. Stane
Sever, Zeleni log, Rakova jelša je za zadnjih deset let značilna
stopnja poselitve, ki v vseh parametrih izrazito presega občinsko in
mestno povprečje V občinskih planskih dokumenlih je bilo sicer
ves čas upoštevano izhodišče. da se ob planiranju novih stanovanj-
skih sosesk morajo predvideti ludi objekti družbenega standarda.
Zato sta v zazidalnih načrtih za podrotji KS Murgle in KS Rakova
jel&a predvidena tudi rezervata za osnovni šoli. V skiadu z načelom
postopnosti in seveda ob upoštevanju pomanjkanja sredslev za
naložbe za novogradnjo je nujno, da kot prioritetno upoitevamo
gradnjo osnovne šole v KS Rakova jelša. Sekreiarka

Francka Trobec. dipl. org.


